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primary level (P.L.) fotoworkshop
For dig der vil blive bedre i en fart
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TTF PRIMARY LEVEL (P.L.)
Varighed: 3 dage (2 overnatninger)
Fotoworkshop for alle der vil blive bedre i en fart  

Workshoppens mål
Efter at have gennemført fotoworkshop-

pen TTF Primary Level (P.L.) vil deltageren 

have kontrol over sit kamera. Formålet med 

de fleste af kameraets knapper vil være 

deltageren bekendt, og vedkommende vil i 

stor grad beherske værktøjer som lukkertid, 

blænde, fokus og lysmåling. Deltageren vil 

have basal indsigt i kompositionsværktøjer 

og læren om lysets natur, samt indsigt i 

hvordan en professionel fotograf vælger sit 

udstyr og arbejder sig frem til sine motiver. 

Deltageren vil være i stand til at gennemføre 

basal billedredigering på en computer. Sidst, 

men ikke mindst, vil deltageren få ny inspira-

tion og styrket lysten til at fotografere.  

Deltagerkrav
TTF Primary Level (P.L.) henvender sig til alle fotointeresserede fra 

begynder til let øvet niveau. Erfaring med digital fotografering er en 

fordel, men ikke et ultimativt krav.  Alle kursister anvender eget udstyr 

på vores kurser, og derfor kræves det, at deltageren: 

•  medbringer et digitalt spejlreflekskamera (D-SLR)

•  har læst kameraets manual og orienteret sig om dets funktioner

•  har taget de første billeder

medbringer egen bærbar computer + billedbehandlingsprogram.

Efter hver fototur samles vi for at evaluere resultaterne. 

I den forbindelse er det vigtigt, at alle kursister har adgang 

til egen computer. Har man ikke billedbehandlings-

program kan gratis prøveversioner (fx Photoshop 

Elements) hentes på Internettet.

•
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Kursets indhold
TTF Primary Level (P.L.) henvender sig til alle nye fotointeresserede, der 

ønsker at blive dygtige til at tage billeder i en fart. Kurset kickstarter kamera- 

kompetencerne, og starter helt fra begyndelsen med basal kameralære, 

kameraets opbygning, funktioner, knapper, muligheder og begrænsninger. 

Deltagerne vil desuden få en indføring i basal billedbehandling. 

Emner, der behandles teoretisk 
og praktisk på workshoppen:

•	 Blænde

•	 Lukkertid

•	 Fokus

•	 ISO

•	 Hvidbalance

•	 Lysmåling

•	 Blitz

•	 Dybdeskarphed

•	 Valg af objektiv og brændvidde

•	 Eksponeringskompensation

•	 Billedformater

•	 Kontinuerlig eksponering

•	 Læren om lys

•	 Professionelle metoder

•	 Basal billedbehandling

•	 ...samt mere
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Samsø

Vi har blandt andet valgt øen på 
grund af dens variation. Der venter 
kursisterne et eldorado af motiver. 
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Workshoppens forløb
(med forbehold for ændringer) 

Dag 1
Workshoppen starter med indlogering, en kort 

velkomst og gennemgang af praktiske informationer. 

Herefter tager vi en velkomstrunde med en kort 

præsentation af hver af workshoppens deltagere. 

Instruktøren vil præsentere sig selv og give den 

første teoretiske lektion. Efter aftensmaden vil vi 

drage på workshoppens første fototur, der bliver 

brugt som opvarmning til de kommende dage. Sidst 

på aftenen vil instruktøren vise et slideshow med 

sine favoritbilleder. Der vil være tid til hyggesnak 

omkring gode billeder og motiver.

Dag 2
Hvis man hører til de morgenfriske, bliver der 

mulighed for en tidlig fototur omkring solopgang. 

Efter morgenmaden mødes vi i teorilokalet og 

tilbringer hele formiddagen med undervisning.  Kun 

afbrudt af en enkel pause vil deltagerne blive klædt 

på med brugbare, fotografiske værktøjer, der skal 

anvendes på resten af workshoppen. Hvis vejret er 

med os, vil vi om eftermiddagen gennemføre det 

spændende projekt ‘Stavns Fjord’ (læs mere herom 

på de følgende sider). Hvis vejret er imod os, har vi 

indtil flere gode alternativer.  Uanset hvad vi vælger 

at gøre, bliver der rig mulighed for at prøve sine 

nye teoretiske værktøjer af.  Vi mødes i teorilokalet 

inden aftensmaden for at evaluere på de resulter-

ende billeder. Efter aftensmaden skal vi ud på endnu 

en fototur, hvor der bl.a. bliver mulighed for at få 

erfaringer med blitz og langstidseksponeringer.    

Dag 3
Vi skal meget tidligt op. Destinationen afhænger af 

vejret, men emnet er dyrefotografering.  Fototuren 

går sandsynligvis gennem tågede bakkedale til en 

stor bøgeskov.  Vi taler om forskellige strategier 

og forsøger ved hjælp af disse at komme tæt på 

dyrene. Efter en velfortjent morgenmad mødes vi 

i teorilokalet, hvor der skal arbejdes med billeder 

på computeren. Instruktøren fortæller, hvordan 

vedkommende selv overfører, arkiverer og efterbe-

handler billeder. Efter frokosten er der en teoretisk 

eksamen. Workshoppen afsluttes med en lille over-

raskelse.     

 �



Projekt Stavns Fjord

Det er ikke mange, som er klar over det, men 

et af Danmarks vigtigste naturområder ligger 

lige ud for Samsø. Det hedder Stavns Fjord 

og er fredet pga. store forekomster af både 

fugle og pattedyr. Der er gode chancer for 

at fotografere sæler, edderfugle og marsvin. 

På Primary Level skal holdet lave en foto-

dokumentation af naturen i området fuld-

stændig på samme måde, som professionelle 

fotografer ville gøre. Nogle af kursisterne 

vil således blive sendt i luften i et Cessna-fly, 

imens andre skal arbejde fra vores hurtige 

foto-RIB på havets overflade.

Foto: Per D. Christensen, kursist PL5
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Guldkorn til alle

Inden projektet starter, vil holdet modtage brugbare, 

fototekniske værktøjer og information om, hvordan 

opgaven bør gribes an. Efter projektet evalueres re-

sultaterne, så alle kan lære af hinandens erfaringer. 

Foto: Sune Radich Christensen, kursist PL4
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De helt store natur- og fotooplevelser venter 
hele holdet på Stavns fjord projektet. 

Vi anbefaler alle kursister at medbringe et objektiv med en brændvidde på 

minimum 300 mm til dette projekt, fx et tele-zoomobjektiv med området 70-

300 mm. Vores båd har alt i sikkerhedsudstyr, men vi anbefaler at medbringe 

vind- og vandtæt overtøj, da korrekt påklædning vil gøre oplevelsen langt bedre.  
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Kursusbevis
Workshoppen TTF Primary Level (P.L.) 

afsluttes med en simpel, praktisk øvelse og 

en teoretisk eksamen, som skal gennemføres 

af alle deltagere, der ønsker at modtage det 

flotte kursusbevis. 

Den praktiske øvelse bliver præsenteret på 

workshoppens 2. dag.  På workshoppens 

sidste dag præsenterer alle kursister deres 

opgaveløsning for holdet. Løses opgaven 

tilfredsstillende, er den praktiske eksamen 

bestået. 

Den teoretiske eksamen består af 30 

spørgsmål (multiple choice) eller små op-

gaver. Deltagerne får en halv time til at svare. 

Niveauet er ikke højt, men man skal have lyt-

tet efter under workshoppens teoretiske del 

for at kunne bestå. 

Eksempler på teoretiske spørgsmål:

•  Blænden har kun meget ringe indflydelse på 

dybdeskarpheden i billedet. Sandt eller falsk?

•  Hvilken er den korteste lukkertid? 1/125 

sekund, 1/25 sekund eller 1/1250 sekund.

•  Forestil dig følgende scenarium. Du er på tur 

med dit kamera ved en sø i Danmark. Det er 

tidligt på en meget smuk morgen. Rimtågen lig-

ger jævnt over landskabet. Da du kommer frem 

til destinationen opdager du til din store frustra-

tion, at du har glemt stativet hjemme i entreen. 

I samme øjeblik skifter himlen farve, fordi solen 

nu hænger lige under horisonten. Du må have 

et billede, men der er endnu ikke meget lys, så 

det vil være meget svært at holde kameraet 

tilstrækkeligt stille. Hvilken ISO-værdi vil sikre dig 

de bedste resultater? ISO 100 eller ISO 800? 

Alle, som har lyttet efter på kursets teo-

retiske lektioner, vil være i stand til at svare 

på spørgsmålene. Man skal svare korrekt på 

mindst 80 % af spørgsmålene for at bestå den 

teoretiske eksamen. 

TTF P.L. kursusbevis
Alle, som på tilfredsstillende vis lever op til de krav, der 

bliver stillet på workshoppen TTF Primary Level (P.L.), 

vil modtage et flot kursusbevis. Inkluderet i prisen er 

også et signeret eksemplar af bogen “Fototeknik”, der 

opsummerer mange af de tekniske begreber fra kurset. 

Det bekræftes hermed at 

Laila Nielsen
d. 28. til 30. april 2008 har gennemført kurset:

Primary Level Fotoworkshop
Indehaveren af dette kursusbevis har grundlæggende indsigt i:

• Blænde
• Lukkertid
• Fokus
• Lysmåling
• Dybdeskarphed
• Valg af objektiv og brændvidde
• Eksponeringskompensation
• Bracketing
• Billedformater
• Kontinuerlig eksponering
• Komposition
• Læren om lys
• Basal billedbehandling

Indehaveren har desuden praktisk erfaring med motivvalg og korrekt 
eksponering i forskellige lysforhold. 

TTF FOTOSKOLEN, d. 30. april 2008

   Casper Tybjerg, fotograf, Nikon ambassadør & kursusinstruktør
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www.ttf.dk

info@ttf.dk
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hvad tidligere kursister har sagt om workshoppen:

Jeg har virkelig flyttet mig som 

fotograf. Nu kan jeg bruge mit 

kamera rigtigt og tage billeder jeg 

aldrig havde drømt om, at jeg kunne. 

Eller som jeg ikke har kunnet forstå, 

hvorfor jeg ikke kunne, når jeg nu 

prøvede. Før var jeg bare fritidsfo-

tograf – nu er jeg fotograf af hjertet.  

	 Jeanette Vestergaard Juul

Det bedste var, at det i den grad 

gav blod på tanden til at fotografere 

endnu mere. Jeg var helt høj af 

begejstring, da jeg tog hjem. Glæder 

mig som et lille barn til at købe nyt 

kamera og komme i gang for alvor. 

Og forhåbentlig om et års tid være 

klar til næste niveau (AL). 

		  Nanna Lise Vester 

Stavns Fjord projektet var en stor 

oplevelse. Casper nævnte undervejs 

på kurset, at han gerne vil dele ud 

af de gode oplevelser han selv har 

været heldig at have som fotograf, 

og det var lige netop det jeg fik ud 

af projektet. 

	 Sune Radich Christensen

En inspirerende workshop med 

meget inspirerende kursusledere. 

Personligt har jeg fået ny inspiration 

og mod på at lade fotografering 

fylde mere i min hverdag fremover. 

Tak for et godt kursus. Det blev et 

vendepunkt på flere måder.

		  Kirsten Wissing
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?Spørgsmål
Læs FAQ’en under punktet ‘Foredrag & kurser’ på www.ttf.dk

Findes svaret ikke der, så send gerne en mail til info@ttf.dk

Pris, tid og sted
Check kalenderen under punktet ‘Foredrag & kurser’ på www.ttf.dk
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TTF Fotoskolen er etableret og drives af Tybjerg Tekst & Foto (TTF)

TTF

Højrisvej 7, 8240 Risskov

Otte Ruds Gade 49 2. sal, 8200 Aarhus N

www.ttf.dk
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